

LA VOZ DE ALMANSA

LA CORRESPONDENCIA
a don Eloy Villena Gómez

Con Censura Eclesiástica

Dirección, Redacción y Administración
CASA PARROQUIAL

A LOS LECTORES

En el número de LA VOZ DE ALMANSA que publicamos por este mes en el pasado año, anunciábamos como proyecto a plazo más o menos lejano, lo que hoy ya consideramos como próxima realidad. La nota que predomina en aquel número, era la Tómbola organizada en nuestra Feria a beneficio de nuestra amadísima Patrona la Virgen de Belén para un nuevo Manto. El entusiasmo que despertó por el arte que nuestras simpáticas muchachas pusieron en las muñecas que les dimos a vestir; la generosidad con que el pueblo todo respondió al llamamiento que se le hacía, lo que hizo que la Tómbola alcanzara el mayor éxito; la exploración de voluntades observada en la invitación que a todo el vecindario se ha hecho a la suscripción popular que desde Enero se viene recaudando y la simpatía con que todos han acogido la Coronación Pontificia de la Santísima Virgen de Belén, nos han animado y decidido a lanzarnos a tan grande empresa.

Y ciertamente podemos decir que nos lanzamos a ciegos. No es vana ilusión la que nos hemos forjado. Es deseo ferviente de todos, claramente manifestado al recorrer esta Junta, casa por casa, todos los hogares almanseños, buscando el sufragio y el óbolo de todos. Nadie se negó. De todos escuchábamos palabras de aliento para no desmayar en la empresa. Todos acogían con entusiasmo el proyecto de la Coronación. «Es por la Virgen de Belén, pues me parece muy bien», — nos decían en todas partes. Nos bastó recorrer la primera calle, la del Castillo, para nos dijéramos: el pueblo quiere la Coronación. Y cuando un pueblo quiere, nada es difícil.

Por la Virgen de Belén que lo merece y por Almansa que lo quiere, ésta Junta se decide. Estamos, pues, en los trámites oficiales a fin de obtener del Romano Pontífice la gracia singular de la Coronación Canónica, gracia que solo se concede a las Imágenes que por su antigüedad, devoción y prodigios que

por su intercesión se hayan obtenido, la merezcan. Y como estas condiciones muy cumplidamente se reúnen en nuestra amadísima Patrona, esperamos que esta gracia sea obtenida.

El primer paso que a tal fin ha realizado esta Junta, ha sido visitar al Excmo. Prelado de la Diócesis el día 13 del pasado Junio quien tan amablemente nos recibió, que solo tuvo palabras de felicitación para Almansa y de alientos para la Junta, ofreciéndonos su cooperación más entusiasta para alcanzar del Sumo Pontífice la gracia de la Coronación y prometiéndonos al mismo tiempo su asistencia personal a las Fiestas.

El expediente aquí instruido y ultimado, está en manos del Sr. Obispo para su tramitación a Roma; solo esperamos que el volteo de las campanas nos anuncien que la gracia está concedida.

Entre tanto, esta Junta solo espera que el entusiasmo de todos siga en aumento cada día, que la suscripción se vigorice, que todas las voluntades se unan y que todos trabajemos sin desmayos para que cuando llegue el gran día, todos con orgullo podamos decir: *Esto hace la Muy Noble, Muy Leal y Felicísima Ciudad de Almansa por su buen nombre y más que todo por su Virgen de Belén.*

LA JUNTA

A los Almanseños ausentes

No podía faltar en nuestra empresa el llamamiento a todos los hijos de Almansa, a quienes los negocios o el destino ha llevado a otras ciudades o pueblos. Los queridos paisanos que al ausentarse de su pueblo indudablemente se habrán llevado cuidadosamente guardados en el fondo de su corazón los dulces recuerdos de su niñez, lo que siempre vieron aquí, oírán con viva simpatía las grandes Fiestas que en su pueblo se preparan para las próximas de Mayo y que se va a ofrendar rica Corona de oro a su Virgen de Belén. Y como seguramente en la ausencia les acompañará la estampa o la medalla de la Virgen, sentirán en sus almas el deseo de unirse a la grandioso homenaje que se prepara. Queremos.

pues, que todos tomen parte, que todos se asocien en el obsequio que los hijos han de hacer a la Madre que no quede un solo almanseño que al llegar este grandioso acontecimiento no se una a sus paisanos y que todos juntos podamos decir: esa Corona es ofrenda de todos los almanseños.

A este efecto, lo mismo que a los de casa invitamos a los ausentes ofreciéndoles el alto ejemplo que dan lo, almanseños residentes en Madrid, los que por estar asociados con el nombre de «Colonia Almanseña» ya han manifestado repetidas veces su entusiasmo por la empresa y ciertamente están dando muestras de simpatía por su pueblo y de entusiasmo por todo lo que signifique honor y gloria a su Virgen de Belén. Imiten su ejemplo los que en Barcelona, Valencia, Elda, Albacete y otras poblaciones, compartan su simpatía por el pueblo que les vio nacer y por la Virgen de Belén que tan dulces y delicada los recuerdos lleva a sus almas y que de todos venga algun donativo para que bien alto quede ante propios y extraños, el honor de un pueblo y la gratitud que todos debemos a la que es Madre de los Almanseños y que nunca nos olvidada, lo mismo a los que con nosotros viven, que a los ausentes; lo mismo a los que la fortuna favorece, como al trabajador que vive de un salario; lo mismo al que en la fábrica, en la oficina o en la estación presta sus servicios, como el soldado que sirve a la Patria. De todos es Madre y de todos consuelo y esperanza. Díganlo los 250 soldados almanseños que han luchado en Marruecos en estos últimos años, los que, a pesar del peligro inmenso que han corrido en los muchos combates, ni uno solo ha sido víctima de las balas enemigas. Se dirá; quizás, que la casualidad o la suerte nero ellos dicen que la Virgen de Belén, por que a Ella se encomendaron y en Ella pusieron sus esperanzas.

EL PARROCO

LA CORONA

Era natural que al ser esta la ofrenda que los hijos de Almansa han de hacer en las solemnes Fiestas de la Coronación, a su Reina y Madre la Santísima Virgen de Belén, había de ponerse en ello el máximo interés.

En un principio se pensó en restaurar y alahajar la artística corona plateresca que usa la Imagen, pero al tratar de éste punto en una Junta, es acordó conservar esta Corona tal como está, a fin de que nada pierda de su antigüedad y estilo y encomendar a un buen artista la confección de una nueva Corona.

Este es el punto de honor para la Junta y para ello no ha omitido sacrificios. Se han venido realizando trabajos de exploración entre los principales artistas valencianos y cree la Junta haber acertado en la elección al decidirse por el que ha de poner toda su alma de artista en la confección de la nueva corona, a juzgar por el boceto presentado, boceto que antes de

ser aprobado por la Junta, ha sido sometido al juicio y aprobacion de personas peritas e inteligentes. Está pues, aprobado el boceto de la magnífica Corona, digna de nuestra Patrona, de estilo renacimiento, que además de la grandiosa corona imperial, lleva un excelente resplandor del mismo estilo. Adornará y enriquecerá a la corona 16 ángeles de marfil artísticamente tallados y 8 esmaltes de muy reconocido merito, orlados con perlas finas. Y completarán la riqueza de la corona las valiosas alhajas, algunas de muy subido valor, que se van recibiendo, otras que nos tienen ofrecidas y las que indudablemente vendrán todavía. Solo falta que resolver un punto esencial y para ello la Junta se ha tomado un plazo de 40 días. Si la Corona he de ser de oro de ley o si ha de ser de plata dorada a fuego. Qué dices a ésto, lector amable?... Parece adivinarse en tí el mismo deseo de la Junta y de todos los almanseños: *todos queremos que la corona sea de oro.*

Se necesitan *tres mil gramos de plata para el resplandor y dos mil gramos de oro para la corona.* Hasta este momento disponemos de *dos mil trescientos gramos de plata y setecientos doce de oro.* de los objetos de plata y oro recibidos, predominando el oro de moneda que es el de mejor calidad.

Un esfuerzo, pues, en los que tengan oro y sin gran sacrificio ostentará nuestra querida Patrona una magnífica Corona de oro, que nos habrá tocado a nosotros el alto honor de poderse la ofrendar como tributo de gratitud a la que en estos tiempos tan claramente está demostrando su protección sobre los soldados almanseños que luchan en Africa.

LA JUNTA

Charla del Momento

—Oye tú, ¿qué es eso que dicen que van a coronar a la Virgen de Belén y que se van ha hacer unas grandes y solemnísimas fiestas?

—Sí, eso se dice, pero yo no se lo que eso será; lo que sí se es que todos los meses doy un real a unas muchachas que van por mi calle pidiendo para la Coronación de la Virgen.

—Pues por eso te lo preguntaba, por que yo también les doy a las de mi calle todos los meses dos reales. Cuando estuvieron en mi casa el Sr. Cura, Páco Ferrero y D. Mariano, apuntando para la Coronación de la Virgen, les dije que me apuntarán dos reales. Yo no sabía qué era eso de la Coronación, pero como decían que era para la Virgen de Belén, no tuve boca para decir que no.

—Lo mismo me pasó a mí y les dije que me apuntaran un real, por que tratándose de nuestra Virgen de Belén, no hay ninguno en el pueblo que diga que no.

—Pero yo es que quisiera saber que es eso de la Coronación.

—Hombre, yo te puedo explicar lo que es eso. A mí me parece que eso debe ser qué el Sr. Cura quiere hacer una Corona nueva que sea aún más hermosa que las que tiene. ¿Te acuerdas el año pasado cuando la Estudiantina?

—Sí y por cierto que me sacaron las muchachas cinco o seis reales lo menos.

—Pues entonces pedían para poner luz eléctrica a la Carroza de la Virgen.

—Y qué bien y qué hermosa estaba la Virgen cuando le pusieron la luz eléctrica. Qué hermosa estaba en la Procesión. Y que dineros más bien gastados.

—¿Y te acuerdas de la Tómbola de la Feria del año pasado?

—Que si me acuerdo y me costó lo menos 8 o 10 reales el que me tocara una muñeca...

—Pues hay que ver el manto que le han hecho a la Virgen.

—Es verdad y bien hermoso que es. Lo ví cuando lo espusieron en el escaparate de la tienda de Gascón.

—Eso sí, parece que la Junta de la Virgen de Belén tiene interés, por que hay que ver que no paran; dejan una cosa y ya están con otra. Siempre están con el *frául armao*.

—Al pueblo le da gusto eso, que se ponga bien hermosa a la Virgen.

—Por eso te digo que como el pueblo ve que el dinero que se le saca lo emplean bien en la Virgen, supongo que eso de la Coronación será que le hagan la Corona nueva, vendrá el Obispo de Murcia a ponerla. Me parece que se lo oí decir el otro día a Paco Ferrero en la tienda de Manolo.

—Entonces será como en Villena. Que el año pasado también coronaron allí a la Virgen de las Virtudes. Y que hicieron unas fiestas muy grandes. Hay que ver lo bien que arreglaron las calles y de noche qué hermosas estaban con tanta luz y lo menos 8 o 10 músicas.

—Pues eso será lo quieren hacer aquí con la Virgen de Belén. Y para enterarme mejor se lo voy a preguntar al Sr. Cura para que me explique qué significa eso de la Coronación.

—Oye, lo has pensado bien. Hasta luego.

—Adios.

PALITROQUES

SUSCRIPCIONES

Abrimos esta Sección para dar cuenta de todos los ingresos y gastos con motivo de las Fiestas de la Coronación, con expresión de donantes y donativos, para satisfacción de todos. Y aun cuando proyectamos hacer una

Crónica, una vez terminadas las Fiestas, en la que quedará reseñado hasta el mas pequeño detalle, no obstante, estimamos oportuno dar cuenta, de momento, del movimiento de las suscripciones para satisfacción de la Junta, de los donantes y del pueblo en general, a fin de que por este medio vean la rectitud con que procede la Junta, deseosa del mayor éxito en su gestión.

Letra A.

SUSCRIPCION POPULAR POR CALLES PARA LA CORONACION DE NUESTRA SEÑORA SANTISIMA VIRGEN DE BELÉN

Calle de la Estrella	62'45	Ptas.
Id. del Castillo	45'00	"
Id. San Juan, Honda y Hospital	90'65	"
Id. Aragón e Indiano	71'55	"
Id. Rambla	94'80	"
Id. Castelar	249'70	"
Id. Callegita y Morería	56'25	"
Plaza de Sta. María	26'50	"
Calle de Pedro Leal	76'80	"
Id. Calvario	160'00	"
Id. San José y San Pascual	48'55	"
Id. Mugrón, Sta. Cruz y S. Fabián	53'50	"
Id. Barrio Nuevo y Huerta Campanario	21'60	"
Id. Santa Lucía	127'30	"
Id. Hernán-Cortés	40'45	"
Id. Mendez Nuñez	47'90	"
Id. Buensuceso	114'50	"
Id. Mendizabal (primer trozo)	281'55	"
Id. Id. (segundo trozo)	188'15	"
Id. San Antonio (primer trozo)	148'90	"
Id. Id. (segundo trozo)	85'10	"
Id. Libertad	150'70	"
Id. Aniceto Cuenca	167'10	"
Id. Campanario	70'80	"
Id. Corredera (números pares)	233'15	"
Id. Id. (impares)	95'30	"
Id. Ferrero y Garrado	128'75	"
Id. San Francisco y Colón	270'90	"
Id. San Cristobal	26'90	"
Id. Aniceto Coloma (hasta las Cuatro Esquinas)	337'70	"
Id. Virgen de Belén	141'45	"
Id. Mercado y Nueva	134'50	"
Id. Doña Violante	114'90	"
Id. Aragón y Torralba	274'65	"
Id. Castelar (primer trozo)	91'00	"
Plaza a Cuatro Esquinas	334'00	"
Id. del Olmo y Salmerón	122'05	"
Calle del Progreso	46'50	"
Id. San Fausto y Rosa	13'99	"
Total recaudado de la suscripción hasta 31 de Junio	4845	"

Letra B.

DONATIVOS PARTICULARES EN METALICO

Excmo. Sr. Obispo de Murcia	5'00	Ptas.
Doña Piedad Galiano	6'00	"
Id. Id. Id. para piso de la Iglesia	5'00	"
D.ª Josefa Ochoa de R. de Paterna	1'00	"
D. Miguel Rodriguez de Paterna	1'00	"
D. Mariano Rodriguez de Paterna	1'00	"
D.ª Concha Rodriguez de Paterna	1'00	"

15500

D. ^a Juana Rodríguez de Paterna	1,000	Ptas.
D. ^a María Rodríguez de Paterna	1,000	»
D. ^a Carmen Rodríguez de Paterna	1,000	»
D. Francisco Lorenzo y esposa	1,000	»
D. ^a Gumercinda Biosca	50	»
D. ^a Rosario Vizcaino	20	»
D. Luis Cuenca (1. ^o y 2. ^o donativo)	50	»
Una devota	5	»
D. ^a Encarnación Nuñez	5	»
Una limosna	5	»
D. ^a Piedad Alcaráz	500	»
D. ^a Eulvigis Arocas Piqueras	10	»
D. ^a Ana Gómez Gómez	5	»
Una devota ferviente	125	»
Un devoto	12 50	»
O. Martín Ibañez	15	»
D. ^a Ana López López	50	»
Un devoto (para el piso)	25	»
D. ^a Pascuala López	5	»
D. ^a Manuola Cuenca Cuenca	2	»
D. José Ruano Saez	3	»
Ingreso función Teatro	812 20	»
Una devota	5	»
Belén la de Pastor	1	»

170
1.tra C.

RELACION DE DONATIVOS DE ALHAJAS PARA LA CORONA

- Doña Piedad Martínez.—Un cubierto de plata, un dental de plata y un pendiente de oro
- « Josefa Arraez de Cuevas.—Una pulsera con 19 moneditas, de oro.
- « Josefa Ulloa.—Medio aderezo de oro con esmaltes y perlitas, un par de pendientes de oro y un pendiente con dos diamantes.
- « Dolores Ibañez.—Una pitillera de plata, una pulsera de oro y seis anillitas de oro.
- « Clara Molina.—Una onza de oro.
- Don Camilo Oleina.—Una onza de oro.
- « Luis Mota (q. e. p. d.) —Dos duros, tres pesetas antiguas, nueve moneditas de plata y un par de gemelos de plata.
- Doña Ignacia Mota.—Un par de pendientes de oro.
- « Ramona y Anita Clemente.—Un pendiente de oro con diamantes en tres piezas.
- « Tula Medinilla.—Un puño cuchillo de plata, cuatro sortijas y un par de pendientes.
- Sras. de Galiano Quesada.—Una moneda de oro de 25 pesetas.
- Doña Anita Enriquez de Navarra.—Una onza de oro.
- « Antonia Galiano.—Un par de pendientes coral y doce amatistas.
- Srta. Juana Mancebo.—Un tenedor de plata.
- Doña Salvadora Gómez Cuenca.—Una cruz de plata.
- « Dolores Ruano Gimenez.—Una sortija de plata.
- « Pascuala Martínez Cuenca.—Dos botones de oro.
- « Consuelo Parra Vicente.—Una moneda de oro de 10 francos.
- « Amparo Caballero.—Una onza de oro.
- Srtas. Francisca, Casilda y Anita Diaz.—Una onza de oro.

- Srta. Dolores Real Gómez.—Media onza de oro y dos monedas de oro de 25 pesetas.
- Srtas. Teresa y Pascuala Navarro.—Una moneda de oro de 25 pesetas y otra de 20.
- Doña Matilde Mota de Sagrado.—Dos pares de pendientes de oro.
- Srta. Isabel Sánchez Forte.—Una onza de oro.
- « Josefa Cuenca Trinchant.—Una moneda de oro de 25 pesetas.
- Doña Piedad Galiano —Una onza de oro y seis cubiertos de plata.
- « Rosario Vizcaino.—Dos sortijas de oro con diamantes.
- « Carlota Bernal.—2 cubiertos de plata, un servilletero, un dental, un portamonedas, 3 medallas, una cadena, una fosforera y una pulsera, todo de plata; una pulsera de oro con brillantes, un par de pendientes de oro con brillantes, un par de pendientes de oro con brillantes, un par de pendientes de oro, un par de gemelos de oro, dos sortijas de oro con diamantes y dos medias onzas de oro.
- Niñas María Luisa y Manolita Arques.—Una pulsera con moneditas de plata, un metalón de plata y una moneda de oro de 25 pesetas.

NOTA—En esta relación no figurán mas que los donativos consistentes en alhajas.

NOTICIAS

Durante los días del 28 del pasado al 5 del actual, se ha celebrado nuestra clásica Feria, habiéndose notado extraordinaria concurrencia ofreciendo muy animado aspecto los jardinillos de la Glorieta, donde está instalada la Feria.

Durante la Feria ha funcionado una Tómbola, instalada por la Junta a beneficio de la Coronación de nuestra amada Patrona, la Sma. Virgen de Belén. Para darle mas animación, nuestras muchachas han hecho alarde de ingenio y buen gusto vistiendo muñecas que han dado aspecto de exposición por el crecido número de espectadores, que con gusto las admiraban, disputándose con afán, la suerte de adquirirlas.

El día 15 del pasado, se inauguró oficialmente el Hotel Berwick, edificio magnífico levantado de planta, con 40 habitaciones y un amplio salón de café, donde diariamente se dan conciertos por un terceto formado por los Profesores de música D. Enrique Martínez, D. Máximo Parra y D. Etluard. Más, que están mereciendo nutridos aplausos por el acierto con que ejecutan las mejores composiciones.

Imp.-Escuela Asilo Purisima.--MURCIA